

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Año XXVII

Fundador: V. BLASCO IBAREZ

Sábado 3 de Julio de 1920

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.219

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
Número suelto 10 céntimos

AL PÚBLICO EN GENERAL

OFRECE

F. Sebastián Bonafé

su establecimiento de

Ultramarinos y coloniales

situado en la

Calle de San Vicente, núm. 220.-Teléfono núm. 1.329

AGRUMARIA, S. A. de importación y exportación

PLAZA POETA LLORENTE, 2

Máquinas de coser

: : á 75 pesetas : :

Depósitos de venta: Ferretería de D. Ernesto Ferrer y Suñesta Clement Hermanos

Para ventas al por mayor y demás informes, pueden dirigirse á su representante don Enrique Clement, calle del Hospital, 10.

Para mañana

TORO CORRIDO

Expendrá esta carne la CASA ALFARO en su establecimiento de la calle de Pascual y Genís y en los dos puestos del Mercado Central, frente á la calle de las Mantas.

Crónicas de Madrid

LÓPEZ MARTÍN

López Martín es un poeta formidable, un hombre recto, un espíritu bondadoso. La Academia Española ha procedido justamente al otorgarle el premio «Piquer» por su drama «Blasco Jimeno», estrenado en el teatro Español.

Este año ha estado acertada la Academia. En otro tiempo premiaban á los Cavestany, á los Leopoldo Cano. Ahora, se fija en «Parmenio» y en López Martín. Y con eso, vamos ganando todos.

López Martín ha recibido la noticia del premio con una emoción de chico. El no era un escritor hecho al teatro ni á sus complejidades desconcertantes. Estrenó su primer drama protegido por Ricardo Calvo—con el cual ha tenido luego, sin embargo, cuestiones un poco violentas—. Recuerdo el triunfo. Fue enorme, incomparable. El público no conocía á López Martín, y al verle sintióse vivamente atraído hacia él. Es alto, grueso, desahogado; lleva unos cuernos muy anchos y unas mangas que le cubren las manos y, sin embargo, tiene su cara un sello tal de bondad, mejor de bonachería, que más que un hombre parece un ángel de desproporcionado.

«Blasco Jimeno» es un drama romántico, fuerte, mágico. A López Martín le seduce nuestra época heroica. No es un poeta flexible, adaptado á las filosofías modernas. Su campo de acción son las viejas tierras de Castilla, en honor de la raza, las grandes guerras fanáticas, el Romanticismo. Para López Martín nada hay tan hermoso, tan confortador, en poesía, como las gestas del Romanticismo. Alfonso VI, el Cid, los infantes de Lara. El torneo, el asalto, las justas, el trovero ensañado la linda castellana diluyendo sus cuitas amorosas detrás de una celosía...

López Martín aparece como un gran poeta que ha quedado de otros tiempos. El mismo lo dice: «Es raro. No me parezco á ningún escritor de mi época ni puedo ni sé seguir las corrientes del público».

Si López Martín fuera un retratado, un buho en lo tocante á sus relaciones sociales, hoy ocuparía uno de los más altos lugares de la poesía española. Pero, no tiene alma para salir á la calle y conversar con la gente, ni para concurrir á los saloncillos de los teatros, ni para visitar ó dejarse visitar por los amigos. Su mundo, su único mundo, son las bibliotecas y el cuarto en donde vive. A veces, le llevan á un estreno, y, como Zimmerman, cuando le sacaban de su retiro campesino, comete mil equivocaciones y hasta se sonroja cual un muchacho á quien felicitan porque le han dado sobresaliente en los exámenes.

El premio «Piquer» ha dejado á López Martín casi sin habla. De sobre sabe que es poeta, pero no hay quien le convenza de que también lo saben los demás.

Cuando estrenó «Blasco Jimeno» los artistas del Español tuvieron que llevarle á ras-tras al proscenio. Estaban entre cajas, temblando. Le daban miedo los mismos entusiasmos del público.

Todos los que en Madrid conocen personalmente á López Martín, han batido palmas al enterarse de que acaban de concederle el premio «Piquer». Es una obra de justicia, de verdadera justicia. Ahora ya no podrá negarse los empresarios á estrenarle comedias, ya no tendrán derecho á decir de sus obras que son infantiles, ni á corregirle versos y escenas como intentó hacer alguno, que Talla confunda. El premio «Piquer» le abrió las puertas de los teatros y de las casas editoriales.

¡Paso al poeta!
Arturo MORI.

1 de Julio de 1920.

DE ARTE

Florentina Montosa

Hemos seguido su actuación desde hace tiempo, y con interés siempre creciente observamos su trabajo, desde aquellos tiempos de las compañías de Espantaleón y Rosario Pino, hasta los modernos con Montenegro y Palanca, y esperábamos la ocasión para marcar con nuestra modesta pluma una fecha que pudiera servir como recuerdo.

Si todos los adjetivos aplicables al trabajo de una actriz no estuviesen ya desacreditados por el indebidó uso, no dudé Florentina Montosa que nuestra crónica sería un verdadero castillo de fuegos artificiales quemado en su alabanza.

Pero en su función de honor seremos tan sólo cual devotos admiradores, fieles á la sinceridad.

Florentina Montosa fué siempre para nosotros como algo íntimo muy nuestro, una hermana... quizá una amiga que marchó á tierras lejanas y que á pesar de la distancia, se hace eco de nuestros sentimientos y sufre con nosotros los mismos gozos y las mismas ansias.

Siempre vimos á Florentina en escena y en papeles que respondían á una idealidad nuestra, tal cual vez, arreglarse algún ridículo indómito ante el gran espejo de un café en el que coincidimos casualmente.

Su voz fresca y agradable, su risa de modulaciones cristalinas, en el teatro, en el café, en la calle, nos llenaron el alma de un acariador optimismo, de una franca alegría.

Por eso, ¿qué de extraño tiene que profesemos una fervida simpatía, una admiración sin límites á la gentil muchequita de Eslava? Florentina Montosa tiene un gesto muy suyo, encantador, un delicioso mohín de disgusto que encierra toda una filosofía.

En esos tipos de criada respondona y huera de los Quintero, «El mundo es un pañuelo», en la obrerita avispada de sonrisa pícarasca en labios de grana, ojos embriagadores y palabra delicada y audaz, como en «Febrerillo el loco» y «Colonia Veraniega», en la portera de «Las grandes fortunas», en la «Morrillos» de «Peppita Reyes», en cuantas obras la hemos visto representar, no hallamos igual, nunca vimos los personajes más realmente puestos en escena.

Como mono-loguista, Florentina ha conseguido enormes ovaciones, así como en «fines de fiesta».

«De pescas», «Chiquita y bonitas», «Lectura y escritura», «Sólo para señoras», etc., son obras con las que obtuvo un éxito bastante para cimentar la fama del más excelente artista.

Y una vez oímos á la Montosa recitar versos. Fué en una obra de Diego San José, «La ilustre fregona ó el mesón del Sevillano». Jamás aplaudimos á una artista con mayor entusiasmo.

En sus labios se sucedían las estrofas unas á otras, con una musicalidad extrema, sin la más ligera incorrección, y seguramente el autor, acostumbrado á ver destrozados los versos por las actrices de la Corte, quedaría agradablemente sorprendido al hallar en provincias una actriz de tan perfecta dicción como Florentina Montosa. El trabajo por ésta realizado durante la actual temporada, ha sido enorme.

Rara es la función en que no ha tomado parte y aún ha podido estudiar los estrenos que se prodigaron como nunca, triunfando como siempre.

En Valencia se la estima en lo mucho que vale y su linda figurita es necesaria en el escenario de Eslava, siendo recibida en toda ocasión con estruendosos aplausos.

En su función de honor todo fueron plácemes y felicitaciones, flores y aplausos, y el cronista, ya que no puede ofrecer un medallón de oro y brillantes como la empresa, ni cosa semejante, dedica á Florentina Montosa este modesto trabajo, como recuerdo de su función de honor del año 920, unas sencillas notas de comentario á la artista y un sincero tributo de afecto á la mujer.

JULIO WLADIN.

En cuarta plana noticias de interés

La cuestión social

Ni mesócratas ni obreristas

He apuntado, hablando de estas cosas, á otros problemas que considero tan vitales como éstos, pero que como hay necesidad de establecer un orden en el discurso, los he dejado, no para segundo término, que no es posible de par anunciarlos todos, sino para hablar también, siquiera sea brevemente, respecto á ellos.

Profundamente perturbada la paz social en nuestro país, como en todos los países, por efecto de los problemas que ha planteado la guerra, mejor dicho, que ha agudizado (porque planteados estaban desde que la industria moderna vino á crear el proletariado), nos interesa fijar bien la posición del partido republicano entre las distintas clases sociales en guerra. El Partido Republicano no es un partido de clase social; el Partido Republicano dicho se está que no es partido de clase aristocrática, que no es partido de clase media, que no es partido de clase obrera; el Partido Republicano no es obrerista ni es mesócrata.

Partido nacional

«El Partido Republicano es partido nacional» que aspira á ser un mediador entre esas clases sociales de lucha, con objeto de humanizarlas para subordinar á las unas y á las otras «teniendo en cuenta al juzgar, no tan sólo la ley, sino la equidad á fin de que los rigores del Código penal no caigan exclusivamente sobre uno de los contendientes, sino que caigan moderados por aquella piedad que está reclamando la equidad misma, para los que viven en el dolor desde que nacen y parecen, por juró de heredad, condenados á morir en el dolor... El Partido Republicano aspira á ser—digo—un transformador de todas las energías nacionales que, abstraídas en esa lucha de clases sociales, ven rodar en torno al mundo, clases ausentes, unas y otras, de nuestros grandes problemas, como son la producción, la organización de la producción, la transformación de las primeras materias, la exportación, el problema de los transportes y el salario, problemas todos que tienen sometida á una parte de la Humanidad en el mundo entero, y en España también, á la condición de esclavos, en medio de una sociedad que se titula libre porque ha escrito la libertad en sus Códigos fundamentales.

(¡Muy bien! ¡Muy bien!)

La lucha de clases-Supremacía definitiva del trabajo

Y con esta afirmación no negamos la existencia del problema. Nosotros sabemos que existe la lucha de clases; nosotros queremos que, arrancando por la ley y por la justicia á las clases privilegiadas sus privilegios y levantando á las clases proletarias de su postración, por la instrucción, por la dirección que que sabía y prudentemente intervinga el Estado en el desenvolvimiento de sus energías, por la organización que su autonomía ante vayan trabajando por su propia emancipación, bajando los unos, enaltecidos y subiendo los otros, se llegue á aquel momento en que no haya sino productores, hombres que trabajen, que apliquen sus energías individuales á la transformación de las primeras materias, de una ó de otra forma, porque sólo así podremos obtener fórmulas sucesivas, que no serán definitivas, que á las veces habrán de sucederse por ser así y hasta por días, que no pueden ser sino «modus vivendi», para que dentro de los cauces jurídicos vaya realizándose la obra de revolución que una transformación, en la que se ponga la menor cantidad posible de sacrificio humano y la mayor suma de abnegación y de transacción por parte de todas las clases sociales.

(¡Muy bien! ¡Muy bien!)

El problema de la tierra

Y como estoy exponiendo juicios personales, quiero añadir, aunque no he de poder razonarlos, á aquellos problemas fundamentales, que considero previos, y sin cuya solución todas las demás reformas que se acometieran, por carecer de base, por fragmentarias y por faltas de conexión con un plan

general, habrían de caer en el vacío ó serían tan inútiles como lo fueron, en general, tantas otras en el pasado.

Yo considero problema fundamental anterior y superior á todos en nuestro país que todavía apenas es un país industrializado, «el problema de la tierra». No me pregunéis ni en este ni en otros problemas cuáles son mis convicciones como hombre que algunos ratos ha gastado luz y fósforo estudiando, con los codos sobre la mesa, en los libros, los problemas á que aludo, «porque acaso mis convicciones en eso van más allá de las posibilidades». Preguntadme cuál es aquella ecuación en que yo he encontrado una fórmula de solución á título de hombre que ya no es joven y no se satisface con cantar á la novia representada por sus ideales platónicos, sino que siente sobre sus espaldas responsabilidades de que, repito, no es inconsciente, y algunas veces siente la pesadumbre de tener en hora próxima que contribuir á gobernar en este sentido, ó digo Francia y con Francia á la civilización, porque ha salvado de todas las catástrofes á derna la solución del problema de la tierra que, como consecuencia de la revolución del siglo anterior al pasado, se dió á aquel país «que nacionalizar la tierra es un ideal que hay que preparar», pero que no pueden suprimirse las etapas de la evolución y que hay que vencer, los sacrificios que habría que imponer, los peligros que habría que afrontar, valdría la pena de ahorrarnos unos cuantos años, durante los cuales la obra individual que todavía no ha fracasado, porque en pugna el individualismo y el socialismo (—Hay que tener el valor de decir, por muy socialista que nos sintamos, que el individualismo no ha fracasado, sobre todo en España, ya que todavía no ha cumplido su misión, y sólo fracasará cuando la haya cumplido—), está exigiendo que se se apliquen á la intensificación de la labor de las tierras en nuestro país, todas las iniciativas que no pueden ser, dado el estado intelectual de la colectividad, obra de la colectividad misma, y han de ser individuales.

Expropiación de latifundios

Y en ese sentido, en tanto en cuanto lo consienta la conveniencia de no hacer sacrificios inútiles, «hay que ir á la expropiación de los latifundios, hay que aplicar todas las propiedades del Estado y HAY QUE DECRETAR QUE TODO EL QUE TRABAJE LA TIERRA, COMO ARRENDATARIO O COLONO PASE A SER «IPSO FACTO» SU PROPIETARIO.

(¡Muy bien! ¡Muy bien!)

Yo no sé si algunos pensarán, y si creerán que piensan con razón, que esto nos aleja del Poder. ¡Ah, señores! ahora no se trata de eso, sino de que seamos sinceros y de que por no ocultar á la familia, ahorrándole un dolor, el estado gravísimo del enfermo, demos á éste nueva vida porque las esperanzas de sus deudos serán tan efímeras que apenas dejarán el plazo necesario para la preparación al dolor acerbo.

Seamos sinceros, porque si se alejase por la profesión de estas convicciones, el Poder de nuestras manos, temporalmente, á nuestras manos volvería cuando los mismos propietarios hubieran de venirle á pedir á la República que impusiese su pecho generoso ante la avaricia y todo el patrimonio de la civilización pasada, que ellos con nosotros contribuyeron á conquistar.

(¡Muy bien!)

Otros problemas fundamentales

Y hago alusión expresa al «problema de los transportes», porque importará poco que se intensifique la producción, que la iniciativa individual y privada, aplicadas á la tierra redimida ó á la fábrica en otras condiciones de organización del trabajo que las presentes, multipliquen la producción, si luego nos encontramos con ferrocarriles escasos, perezosos, mal organizados, congestionados, unas veces por falta de material y otras veces por falta de vías. Hay que ir rápidamente á la solución de ese problema, que no puede ser aquella que uno y otros han preconizado, que no puede ser sino esta: la que—y con esto enlace dos partes de mi discurso á que antes hacía alusión—tuve el honor de formular en una enmienda al proyecto

correspondiente, que he presentado en el Congreso: «nacionalización de todas las fuerzas hidráulicas de nuestro país», para ponerlas en función de producir, si no toda aquella cantidad de millones de caballos á que un ingeniero ilustre aludió, la necesaria para que pueda reducirse el precio del coste del caballo de fuerza al mínimo, á fin de que alcance á todas las industrias, á fin de que la industria individual se multiplique, á fin de que todas las energías particulares encuentren un medio de multiplicarse por ellas.

Capital y organización industrial

Y como esto requiere enormes sacrificios y requiere capacidades y requiere personal, delante de toda esa inmensa obra, no os sintáis cobizados por la debilidad de la impotencia, porque capital lo hay en España, y si no, para salvar á la patria, lo inventaremos, como inventaron lo que necesitaron los revolucionarios en Francia; capacidades las hay en todas partes, y como están escalonadas, podemos á ellas referirnos muy concretamente en los Cuerpos de ingenieros de todas clases y en los Cuerpos militares. Ellos pueden aplicarse en esta época de paz en que aun cuando no está definitivamente asegurada la del mundo, ni se columbra como posible para muy próximo una nueva alteración formidable, pueden aplicarse á esta obra de paz á esa electrificación, á esa duplicación de vías férreas, á esa multiplicación del material móvil. ¿Por qué? Porque tenemos los elementos primordiales y no nos hemos de pasar la vida exportando obreros, exportando inteligencias, exportando mano de obra; alguna vez el capital español ó por impulso de su propio patriotismo, ó por imperio de la autoridad (que en determinados momentos debe estar por encima de todos los intereses privados), contribuya á la obra de crear los altos hornos y las fábricas, que, sin más importancia del extranjero que la del utillaje primordial indispensable, transformen las primeras materias y podamos consagrarnos en la paz á una obra de regeneración económica.

(¡Muy bien! ¡Muy bien!)

El salariado

Y, es claro, nosotros no cumpliríamos nuestra misión, ni yo mi deber, en este acto, si no hiciese alusión al concepto que tengo de cómo es posible resolver aquel otro problema, sin cuya solución vivirá constantemente perturbada la paz por la violencia con que reclamamos justicia los elementos sometidos al salario. Claro está que en la perturbación económica del momento la solución es bien difícil si no se encuentra fórmula de armonía entre el capital y el trabajo; pero, al menos, los hombres que habrán de gobernar mañana, tienen la obligación de decir con qué criterio habrán de resolver este problema.

Yo he tenido el honor de decir en el Parlamento que, como republicano, «excepto todas las soluciones del programa socialista que no impliquen la necesidad imprescindible de la lucha de clases», YO SOY ENEMIGO DEL SISTEMA DEL SALARIO; yo soy partidario del contrato de trabajo.

Garantías recíprocas

Pero se ha menester para ello, previamente, que quien ha de gobernar afirme en público y se comprometa solemnemente, no sólo á respetar los derechos consignados en las leyes para que el proletariado se asocie, sino además á garantizarle el derecho de reunión y de asociación, si bien sometido á esa ley que existe y que no se cumple, porque la asociación y la reunión no son licitas para fines punibles y antisociales. (¡Muy bien!)

La socialización.—El trabajo, regulador

También en este particular quiero hacer una afirmación que no es, como las anteriores, una invención que he sacado de mi cabeza, ni siquiera que se ha elaborado primariamente en mi conciencia, que no es sino una repetición. Yo creo que la obra de la socialización absoluta es todavía prematura, que el capitalismo ha contribuido á la obra de la civilización, y que todavía no ha terminado su misión; que poner de acuerdo el capital y el trabajo en aquella manera, con aquella medida y en aquella tónica á que yo antes me he referido, es misión de un Partido Republicano de Gobierno, «siempre con la mira puesta en que—como dijo Salmerón—llegue un momento en que el regulador de la vida económica no sea el capital, sino «el trabajo»; al revés de lo que hoy sucede y con la esperanza de que llegue un día EN QUE EL CAPITAL NO TENGA UNA EXPRESIÓN MAS EFICAZ, MAS FUERTE NI MAS AUTORIZADA QUE LA QUE TIENE, EN EL CONCIERTO HUMANO, EL TRABAJO DE CADA UNO DE SUS COMPONENTES.

Problemas políticos

Hablaron mis compañeros de otros problemas de carácter meramente político, y por que lo hicieron ellos, fuera en mi necesidad ó arrogancia molestarlos con repeticiones. Dije antes y afirmo ahora que cuanto está contenido en el programa de los partidos republicanos, que elaboraron mentalidades ante cuyo recuerdo perenne, como glorias de la democracia española, todos nos inclinamos, en lo que no impida la convivencia de todas las fuerzas republicanas, eso lo hacemos nuestro. La oportunidad de su aplicación lo apreciará aquel que sea el día de mañana llamado á compartir las responsabilidades de gobierno; ahora sobre eso ni una palabra más que las que se han dicho.

Otros problemas económicos

Y sobre otros problemas que podamos considerar secundarios en el orden económico y social, con lo apuntado basta; solamente añadiré que aquellos que se hagan la ilusión de que la vida económica habrá de menester la atención del Partido Republicano, ya en la oposición, ya en el Gobierno, para reducir considerablemente los gastos del presupuesto, tienen una mentalidad de cocinera ó de modesta y humilde ama de casa. No; el presupuesto hay que aumentarlo todavía considerablemente.

(Concluirá mañana.)

Casa del traje único

Traje hecho á la medida, desde 35 pesetas en adelante. Gran surtido en colores. Caballeros, 10, entresuelo (junto á calle de Avelanías).

ASUNTO GRAVE

El embrollo de la Junta de Obras del Puerto

No se puede acudir á la superioridad. Las cuestiones de moralidad y de honradez deben resolverse aquí.—La opinión pública quiere luz y justicia

La Prensa toda, con una unanimidad plausible, habla de la actuación de la Junta de la Junta de Obras del Puerto en términos parecidos á los expresados en las columnas de EL PUEBLO. No puede continuar la Junta dando espectáculos como los desarrollados últimamente en el salón de sesiones de dicha entidad, porque ellos van á ser el pretexto para que en Madrid, que no tienen otro deseo que centralizar y dirigir desde allá todos los organismos, se dicten disposiciones contra el interés del puerto y de Valencia.

Disolver la Junta, perder la merma autónoma que hoy tiene, es entregar este organismo en manos del poder central y llegado este caso pueden despedirse Valencia y el comercio de buena fe de tener puerto.

Ahora que en todos los órdenes de la vida nacional se busca mayor autonomía y mayor libertad, aquí se da el caso contrario: pedir la intervención de la Superioridad y llamar á ésta para que realice inspecciones ó tercio en asuntos para los cuales se bastan y sobran unos cuantos señores de la Junta, de buena voluntad.

Los problemas que se presentan en la Junta son de índole bien distinta: de orden técnico y de orden administrativo.

Para las dudas que se susciten respecto de la resolución de los problemas de orden técnico, por su especial carácter y por los conocimientos que requiere, está en su punto, que se pidan inspecciones realizadas por personal competísimos. El carácter, su competencia, su consejo ó su decisión, serían garantía para la misma Junta y avalaría sus decisiones.

Pero en los problemas de orden administrativo no se necesitan superiores ayudas, no hacen falta requerimientos á la Superioridad para que ésta intervenga.

Nadie más indicado para velar por el honor de una familia que su propio jefe y en este caso la Junta debe ser soberana, autónoma. En las cuestiones administrativas pueden darse dos casos: Primero: que se administre con rigor y justicia, por falta de interés; entonces á la Junta y sólo á la Junta interesa reformar su administración enderezando el entuerto, llevando aquélla por los derroteros del trabajo, del que tan necesitado está el puerto.

Orden, organización, es lo procedente en el referido caso.

El segundo caso del problema administrativo que á la Junta se presenta es el de la honradez, el de la moralidad y en este punto, por dignidad de los propios vocales, por el respeto que merecen las corporaciones y entidades que representan, es necesario, es urgentísimo adoptar resoluciones de carácter extremo.

Aquel que tiene en entredicho su honor ó el de los suyos, no puede esperar ni un solo momento que nadie, que él no sea, le ayude á reivindicarlo.

Estas cuestiones que afectan á la moralidad de la Junta, ella, únicamente ella puede y debe intervenir.

Está su honor en entredicho; está su honradez en duda. ¿Quién con más derecho, quién con más razón puede vindicar el primero y probar la segunda?

¿Para qué llamar á la puerta de la Superioridad, pidiendo inspecciones? Para las cuestiones...

Plaza de Toros de Valencia



Gran acontecimiento taurino.—Mañana domingo

Un novillo de Concha y Sierra y otro de la viuda de Salas, rejoneados por el valiente

— BARAJAS —

Cuatro bravos becerros de Manuel Sotós

CHARLOTS, LLAPISERA Y SU ROTONES

RISA — EMOCIÓN — ARTE — VALOR

Notas diurnas

DATO PRECIOSO

El señor presidente del Consejo de ministros, con su fama de hombre ecuánime y tranquilo, con su aureola de hombre bueno, no tiene sombra para gobernar y es muy extraño que se haya comprometido en esta nueva etapa de mando, porque a él le iba muy bien con sus enfermedades más o menos crónicas con las cuales capeaba el temporal y no daba su brazo a torcer.

A don Eduardo le persigue la negra, y los problemas que para Toca o Alente están simples operaciones de sumar ó restar, para el señor Dato se convierten en arduos algebraicos de los que sale con las manos en la cabeza.

En anterior etapa se hizo célebre con la liturgia de los billetes y de los embustes, y todo vino a concretarse en el penal de Cartagena donde fueron a purgar sus pecados Anguiano, Largo, Saborit y Besteiro.

No quiero recordar las calamidades que tuvieron lugar en la tierra de San Fernando; pero demostrado queda, como dato precioso, que a Dato no le acompaña la suerte, tal vez porque se rodea de gente que no le cumple, o porque no acierta con el método que hace falta para dar la sensación de que se empujan con mano fuerte las riendas del poder.

Apenas don Eduardo llega al poder se plantea la huelga más original que haya podido plantearse: la huelga de los verdugos, que dicho sea de paso no sé en qué forma se ha resuelto.

Hubo huelga de sacristanes, que ya es el colmo, y cualquier día habrá huelga de canónigos, pidiendo aumento de jornal.

En el Norte han surgido colisiones sangrientas y ni los romeros se libran del furor celtico, yendo a parar al fondo de un río con diamón y todo.

No digamos nada de lo ocurrido en Sueca, porque ya lo dirán las autoridades cuando quieran, pero también eso es un signo de los tiempos.

Los fosos de Montjuich han vuelto a ser fotografiados y los hemos visto en los periódicos ilustrados, lo cual nos recuerda el 13 de Octubre de 1909 y la sombra de Ferrer blaniza en torno nuestro.

En esta época tan preciosa de siniestros no es una garantía que gobierne el bueno de don Eduardo, porque suele tener muchas veces el sartil de espaldas y eso es lo que le llama tentar al diablo.

¿Qué se puede esperar de un hombre que ha visto rojo, el canal de Isabel II y el muro de sé a medio Madrid?

Cierto es que nada bueno se puede esperar teniendo en cuenta que don Eduardo no caerá tan pronto de la poltrona; seguirá en su sitio porque no hay más remedio, porque las huellas dinásticas de uno y otro lado no se entienden y andan a moquete limpio siempre que se unen para desunirse y destruirse.

Veremos, sin duda, las cosas más peregrinas y seremos los testigos de los acontecimientos más sonados.

Imaginad el trastorno más fantástico y no lo creáis imposible en estos tiempos de hambre, de maximalismo y de trigo argentino y arroz fuera de cotó.

Tan persuadido estoy de que son fáciles las mayores calamidades, que si un día me enterara de que los moros habían vuelto a pasar el Estrecho y se disponían a otro Guadalete, me quedaría tranquilo y no me causaría ningún asombro; lo creo eso más fácil que la realización del ideal de hacernos con Tánquer.

Calamidades vendrán, pero de esas que dejan recuerdos virulentos, porque ya estamos en la pendiente y seguimos bajando.

El poner tasa a los periódicos, absurdo tan grande como el de suprimirlos los lunes, determinación que sólo favorece a los analfabetos, no se puede contar como calamidad; y si mañana se les ocurre poner tasa al aire que hemos de respirar y a los rayos de sol que nos tocan por barba no podremos levantar la voz ni protestar en ningún momento, porque una vez acostumbrados al polo.

El señor Dato recibió en el ministerio de Marina a los periodistas y dijo que le había visitado el gobernador civil de la Coruña.

El señor Bergamín le había comunicado que en todas las provincias reinaba tranquilidad. Mañana, según dice «El Progreso», se verificará un acto de afirmación republicana al que asistirán todos los que sientan honestidad de ideas y les repugnan las promiscuaciones.

La Policía ha detenido en la estación del Norte a José Fort Ruiz, operario de una fábrica de mosaicos a quien se juzga complicado en el atentado contra el encargado de la fábrica Escotet.

El jefe de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante ha dado parte al juzgado de haber sido sustraídos de un vagón varios paquetes de periódicos.

El señor Dato recibió en el ministerio de Marina a los periodistas y dijo que le había visitado el gobernador civil de la Coruña.

El señor Bergamín le había comunicado que en todas las provincias reinaba tranquilidad. Mañana, según dice «El Progreso», se verificará un acto de afirmación republicana al que asistirán todos los que sientan honestidad de ideas y les repugnan las promiscuaciones.

La Policía ha detenido en la estación del Norte a José Fort Ruiz, operario de una fábrica de mosaicos a quien se juzga complicado en el atentado contra el encargado de la fábrica Escotet.

El jefe de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante ha dado parte al juzgado de haber sido sustraídos de un vagón varios paquetes de periódicos.

El señor Dato recibió en el ministerio de Marina a los periodistas y dijo que le había visitado el gobernador civil de la Coruña.

El señor Bergamín le había comunicado que en todas las provincias reinaba tranquilidad. Mañana, según dice «El Progreso», se verificará un acto de afirmación republicana al que asistirán todos los que sientan honestidad de ideas y les repugnan las promiscuaciones.

La Policía ha detenido en la estación del Norte a José Fort Ruiz, operario de una fábrica de mosaicos a quien se juzga complicado en el atentado contra el encargado de la fábrica Escotet.

El jefe de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante ha dado parte al juzgado de haber sido sustraídos de un vagón varios paquetes de periódicos.

El señor Dato recibió en el ministerio de Marina a los periodistas y dijo que le había visitado el gobernador civil de la Coruña.

El señor Bergamín le había comunicado que en todas las provincias reinaba tranquilidad. Mañana, según dice «El Progreso», se verificará un acto de afirmación republicana al que asistirán todos los que sientan honestidad de ideas y les repugnan las promiscuaciones.

La Policía ha detenido en la estación del Norte a José Fort Ruiz, operario de una fábrica de mosaicos a quien se juzga complicado en el atentado contra el encargado de la fábrica Escotet.

Por telegrama y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris, London, and Madrid.

Alcoy y la Fiesta de la Región Levantina

Alcoy.—Procedentes de Alicante llegaron el jueves por la noche los comisionados del Ayuntamiento de Valencia.

En la estación esperaban a don Manuel Juan y don Higinio Tarazona el alcalde y algunos concejales del Ayuntamiento de Barcelona, quienes les dieron la bienvenida, poniendo a su disposición dos automóviles para trasladarse a la ciudad.

Hay un hecho los concejales valencianos la visita oficial al Ayuntamiento, en ocasión en que éste acababa de celebrar sesión ordinaria. Por lo tanto, a la entrevista, han asistido casi todos los concejales alcoyanos.

El señor Juan, en breves y efusivas frases, dedicó merecidos elogios a la próspera y laboriosa ciudad del Serpis, solicitando el concurso de su Ayuntamiento y de la población, a fin de que la fiesta de la Región Levantina, durante la próxima Feria de Julio, revista el mayor esplendor.

El alcalde de Alcoy agradeció profundamente las cariñosas palabras del teniente de alcalde valenciano, y, en nombre de sus compañeros de Concejo, ofreció que Alcoy procuraría corresponder al agasajo y la distinción que recibe del Ayuntamiento de Valencia.

Luego el artista señor Palau enseñó los bocetos de las carrozas, explicando el alcance de las alegorías y simbolismos que encierran, y el secretario de la comisión señor Martí Tarazona dió lectura a las memorias explicativas de los bocetos.

Los representantes del pueblo de Alcoy quedaron altamente complacidos y puede decirse que desde aquel momento están identificados con la grandiosa fiesta que está organizándose en Valencia.

Aunque en concreto no está resuelto, seguramente irán a Valencia, con motivo de la Fiesta de la Región Levantina, bellas señoritas alcoyanas, acompañadas de una comisión del Ayuntamiento, una banda de música y algunos soldados—moros y cristianos—de las «filas» famosas en las tradicionales fiestas de San Jorge.

La comisión, en Alcoy, como antes en Alicante, ha conseguido un éxito por demás satisfactorio en sus gestiones.

De Barcelona

Han sido puestos en libertad provisional los paisanos Vicente Bosch y Jaime Ubach, acusados de profetar gritos subversivos el lunes último en la calle de Fernando.

En breve, según dice «El Progreso», se verificará un acto de afirmación republicana al que asistirán todos los que sientan honestidad de ideas y les repugnan las promiscuaciones.

La Policía ha detenido en la estación del Norte a José Fort Ruiz, operario de una fábrica de mosaicos a quien se juzga complicado en el atentado contra el encargado de la fábrica Escotet.

El jefe de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante ha dado parte al juzgado de haber sido sustraídos de un vagón varios paquetes de periódicos.

Lo que dice Dato

El señor Dato recibió en el ministerio de Marina a los periodistas y dijo que le había visitado el gobernador civil de la Coruña.

El señor Bergamín le había comunicado que en todas las provincias reinaba tranquilidad. Mañana, según dice «El Progreso», se verificará un acto de afirmación republicana al que asistirán todos los que sientan honestidad de ideas y les repugnan las promiscuaciones.

La Policía ha detenido en la estación del Norte a José Fort Ruiz, operario de una fábrica de mosaicos a quien se juzga complicado en el atentado contra el encargado de la fábrica Escotet.

El jefe de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante ha dado parte al juzgado de haber sido sustraídos de un vagón varios paquetes de periódicos.

DE ENSEÑANZA

Ayer continuaron las oposiciones a escuelas, practicando las opositoras, por la mañana, y los opositores, por la tarde, los ejercicios de Caligrafía y Dibujo.

Al Instituto se ha remitido el título de bachiller de don Vicente Morata Borrás.

De licenciados en Medicina, don Lorenzo de la Flor Llorca; de practicante, don Marcelino Moncholi Tarazona, don José María Palau, y don Juan Barba Estevan, y de matrona, doña Manuela Gomis Limiñana.

Los alumnos procedentes de la actual convocatoria para oficiales del Cuerpo de Telegrafos, así como los comprendidos en la concesión de ampliación de plazas, deberán presentarse en la secretaría de la Escuela Oficial de Madrid los días 5 al 10 del actual, de nueve a trece, a fin de matricularse y hacer el depósito reglamentario.

La directora de la Escuela Normal de Maestras de Alicante participa a este rectorado que doña Catalina García Trejo, nombrada auxiliar interina de Pedagogía, no se ha presentado a tomar posesión.

Se han recibido de Madrid los siguientes títulos profesionales: De aparejador, don Francisco Cuquerella Muñoz; de perito electricista, don Ginés Rubio Aznar, y de perito mercantil, don Agustín Gálvez y Orts.

Alcalde multado

Santander.—El gobernador civil ha multado al alcalde de Solórzano, por haberse negado a cumplimentar al señor Maura.

La suscripción de obligaciones

La suscripción de Obligaciones del Tesoro alcanzaba hoy la cifra de 230 millones. Sólo Madrid se ha suscrito por 125.

De Fomento

El señor Ortuño ha manifestado a los periodistas que él se ha limitado a no negar a las empresas tranviarias el derecho de aumentar las tarifas dentro de los términos de la concesión.

Juzgando en estos momentos inoportuno el aumento, lo ha suspendido hasta que quede estudiada definitivamente la cuestión.

La recaudación del Tesoro

En el ministerio de Hacienda se nos ha facilitado una nota acerca de la recaudación del Tesoro, que supera a la de igual período del año anterior en 7.229.762 pesetas.

De Hacienda

El ministro de Hacienda nos ha dicho que para aliviar la situación de los obreros de la fábrica de tabacos de la Coruña, que se ha incendiado, ha acordado concederles una subvención de dos pesetas diarias.

Otro explosivo en un periódico

Zaragoza.—Esta madrugada fueron colocados cuatro caruchos de dinamita formando un paquete, sólidamente atado, en una de las ventanas del edificio donde están instaladas las oficinas del periódico «El Noticiero».

El paquete no llegó a explotar por haberse desprendido la mecha.

La población se halla alarmada por la frecuencia de esta clase de atentados.

Maestro dimite la inspección de Primera Enseñanza

El conde de Salvatierra de Alava, al convenirse de que el cargo de inspector general de Primera enseñanza es más nominal que efectivo, se ha sentido contrariado.

Dice que lo aceptó por disciplina y creyendo que en él podría trabajar, pero que percatado de que sólo sirve este cargo para cobrar la nómina, ha decidido renunciar a él.

Ha visitado al señor Dato para comunicarle su resolución, y mañana marchará a Valencia.

Detalles de unos sucesos

Málaga.—Los sindicalistas Juan Sánchez y Eduardo Daza, al ser detenidos por la policía, intentaron defenderse con las brownings.

Se les cree complicados en el atentado cometido días pasados en el local que ocupa el periódico «La Unión Mercantil».

En el domicilio de uno de los detenidos fueron encontradas cartas en las que se explica la acción de determinadas combinaciones de explosivos, gran cantidad de folletos anarquistas, fulminantes, líquidos inflamables y trozos de hierro parecidos a los que contenía la bomba que estalló en el mencionado periódico.

Córdoba.—Conócense algunos detalles del suceso ocurrido en Alcañices.

La noche de la madrugada llegó un automóvil, ocupado por cuatro hombres enmascarados, y con engaños lograron penetrar en el domicilio del alcalde don Francisco González, agrediendo a una vez dentro.

La esposa del alcalde acudió en defensa de su marido y una hija salió a la calle pidiendo auxilio.

Entonces los enmascarados huyeron en el auto.

El alcalde y su esposa resultaron heridos. Se supone que el móvil del asalto fue el robo, y se presume que uno de los enmascarados es un sujeto de malos antecedentes, conocido por

En el Ayuntamiento. Gran escándalo.

El Ayuntamiento de Madrid ha celebrado sesión ordinaria.

Terminado el orden del día, se comenzó a tratar el asunto de los tranvías.

El concejal señor Rodríguez sostuvo un altercado con el secretario de la corporación. De las palabras pasaron a los hechos, propinándose varios bofetones.

Huelgas

Gijón.—Ha quedado solucionada la huelga del Sindicato asturiano del puerto de Músel. Los patronos han concedido aumento de jornal a los obreros.

Coruña.— Los estibadores continúan en huelga.

Los patronos han acordado reanudar las tareas con obreros no asociados.

Hoy se declararán en huelga los camareros y cocineros de fondas y restaurantes.

Piden del aumento del 30 por 100 en los jornales.

La dimisión de Ortuño

Aunque Dato ha negado fundamento al rumor de la dimisión de Ortuño, insiste en que el ministro de Fomento desca abandonar el cargo.

Con ello se relaciona la entrevista que ha celebrado esta tarde.

Ausente don Alfonso, aunque dimita Ortuño no podría hacerse público oficialmente hasta el regreso del jefe del Estado.

Los ministeriales manifiestan que aunque es cierto que el éxito no ha acompañado a Ortuño en la cuestión de las tarifas tranviarias, tampoco es causa suficiente para que abandone el cargo, porque el ministro de Fomento se limitó a aprobar los informes emitidos en sentido favorable a la elevación de dichas tarifas.

A última hora de la tarde Ortuño visitó a Sánchez Guerra en su despacho oficial del Congreso.

Ignórase lo tratado, pero se le concede importancia política, creyéndose que Sánchez Guerra habrá aconsejado a Ortuño adopte una actitud airosa y adecuada a la situación en que se encuentra con motivo del conflicto de las tarifas.

Desde el Congreso se dirigió Ortuño a la Presidencia a conferenciar con Dato.

Los periodistas observaron que el automóvil del ministro no llevaba los distintivos oficiales.

Cuando salió Ortuño mostraba bastante contrariedad.

Los periodistas preguntaron si había dimitado, a lo que contestó:

«Yo soy incapaz de dimitir por motivos fútiles y no hay razón para que dimita.»

Confirmando, sin embargo, que en la conferencia con Dato había tratado la cuestión de las tarifas ferroviarias, y los periodistas dedujeron, como consecuencia, que había puesto el fardo a disposición del jefe del Gobierno por si éste estimaba oportuno sustituirle.

Respecto a las tarifas tranviarias dijo Ortuño que por su opinión era bien conocida: asunto que por su gran importancia no puede ser resuelto por un ministro.

Ortuño ha declarado que en la cuestión de las tarifas de los tranvías de Madrid invitó a la empresa a que no acometiera ninguna subida hasta que lo tuviera resuelto con el Ayuntamiento.

Habló de que la empresa tenía derecho para hacerlo, y contestó—añadió—que aunque fuera así debería tener muy en cuenta la oportunidad, porque él entendía que el momento era inoportuno.

Además, con las reformas de las tarifas que le presentaron—siguió diciendo—no estaba conforme.

Entonces presentaron una modificación y continué resistiéndome. Llegó un momento en que necesitó decir a la empresa que sólo autorizaría la elevación en caso que lo considerara absolutamente indispensable, y esto sólo podría apreciarlo teniendo libros de la Compañía a la vista, cosa a la que no accedió la empresa.

Dijo, por último, que por escrito tenía hecha invitación a la empresa para que no elevara las tarifas.

Respecto a la cuestión de los trigos y harinas, en el próximo Consejo de ministros se tratará del régimen definitivo que se implantará sobre el asunto.

Antes de redactar la ponencia que presentará al Consejo, ha conferenciado con los trigueros, harineros, productores y presidente de la Asociación de Agricultores.

Congreso de la Unión General de Trabajadores

En la sesión de hoy del Congreso de la Unión General de Trabajadores se ha discutido una proposición relativa a si la Unión General permanece dentro de la Internacional Sindical o debe pasar a la Unión General de Moscú.

El señor Llaneza pronunció un discurso en favor de que el Consejo se adhiera oficialmente a la Internacional Sindical, que reside en Amsterdam.

También Largo Caballero ha defendido los puntos de vista de Llaneza, habiéndose acordado por 110.902 votos en pro; 17.919 en contra, y 1.910 abstenciones, permanecer en la Internacional Sindical de Amsterdam.

Después comenzó a discutirse la ponencia relativa a la socialización y nacionalización

Los sindicatos de actores

Se celebró la reunión de Sindicatos de actores que aprobaron las siguientes bases:

La cuestión de las harinas

Continúa la anomalía en Madrid por el reparto de las harinas.

Para evitar la paralización de las harinas fue necesario hoy que el gobernador recurriera al auxilio de las autoridades militares, quienes facilitaron camiones, lográndose la mouturación del trigo en fábricas de harinas.

La comisaría de Subsistencias ha publicado una nota insistiendo en que existe en Madrid trigo y harina sobrada, teniendo solamente la dificultad de la escasez de medios para la distribución.

Las autoridades temen que surja un nuevo conflicto porque los obreros horneros exigen que se cumpla el ofrecimiento de Bergamín en la última huelga, de aumentarles los sueldos.

Solución de huelga. Reunión

Alicante.—Reanudaron el trabajo la mayoría de los obreros huelguistas del muelle.

Reparadas las averías de los cables eléctricos han vuelto las industrias a su normalidad.

Visita

El señor Bugallal visitó al señor Dato en la Presidencia, tratando de diversos asuntos de Gracia y Justicia.

El viaje de Eza a Marruecos

Parece que en el Consejo de mañana quedará definitivamente acordada la fecha en que emprenderá el vizconde de Eza su viaje a Marruecos.

Probablemente marchará el jueves, día 8, en el expreso de Andalucía y embarcará el 9 en Agdeiras con rumbo a Ceuta, donde empezará la visita.

Weyler. Vacante

Se asegura—que antes de que marche don Alfonso a Inglaterra firmará un decreto reintegrando a Weyler al mando de la jefatura del Estado Mayor Central.

Para sustituirle en la Capitanía general de Cataluña indicase a los tenientes generales Ampudia, López Herrero y Aizpura.

Suspensión de operaciones

Jerez.—Por diferencias con el gerente, el personal del Banco Español de Crédito abandonó las oficinas.

Con este motivo se han suspendido todas las operaciones.

La exportación de vinos

Procedente de Barcelona ha llegado el diputado reformista don José Zulueta, a gestionar cerca del Gobierno mayor protección en la exportación de vinos españoles a Francia.

Parece siguen sin cumplirse por parte de Francia los compromisos contraídos sobre la admisión de los vinos españoles.

En el Ayuntamiento de Madrid

En la sesión del Ayuntamiento, dedicada a discutir la cuestión de los tranvías, se discutió una proposición excitando al Municipio las extrañas circunstancias que motivaron el conflicto, y que produjeron, como consecuencia de éste la retirada del aumento de las tarifas.

Consideran que la compañía ha vulnerado la ley de Ferrocarriles en las concesiones hechas por el Ayuntamiento, con daño evidente para el vecindario.

Se tomó en consideración por 24 votos contra 18.

El marqués de Villabrigida calificó de acéto al Ayuntamiento.

El maurista Montes Jovellar arremetió duramente contra el socialista Saborit, delegado de tranvías, culpándole de la desorganización de los servicios y pidiendo destituyese del cargo.

Los socialistas protestaron, promoviéndose un fuerte escándalo.

Saborit declaró no abandonaría la delegación de tranvías hasta que le arrojen.

Ataca a la minoría maurista, produciendo protestas de éstos, que le obligan a retirar las frases.

Después de dos horas de enojosa discusión, por doce votos contra nueve, desecha la proposición de los mauristas pidiendo la sustitución de Saborit de la delegación de tranvías.

Huelga

Zaragoza.—Los gasistas han acordado persistir en la huelga caso de no abonarles los jornales de los días de huelga.

El estado de Belmonte

El diestro Belmonte continúa mejorando. Los médicos opinan que podrá torear antes de lo que creyeron en un principio.

Hoy le practicarán una nueva cura, viendo que aún sigue algo inflamado el brazo.

Los trabajos tienden a rebajar la inflamación.

La situación internacional

Primera reunión

Bruselas.—Esta mañana ha comenzado la primera reunión de la Conferencia.

Asistieron los delegados franceses, ingleses, italianos, belgas, japoneses y los peritos militares navales.

El público aclamó a Millerand, George y Foch.

La compañía Guerrero-Mendoza. Matrimonio artístico.

Buenos Aires.—Ha desembarcado la compañía Guerrero-Mendoza.

La recibieron las personalidades más distinguidas de la literatura, las artes y la mayoría de los actores y actrices españoles y argentinos.

Un representante del Gobierno les dió la bienvenida.

Se ha celebrado el matrimonio de la bailarina La Argentina con el concertista de guitarra Blas Carrera.

Los delegados franceses en la Conferencia de la Paz

París.—La delegación francesa nombrada para las conferencias de Bruselas y Spa la forman M. Millerand, el mariscal Foch, el ministro de Hacienda, M. Marsal, el ministro de Obras públicas y Transportes, M. Le Troquer, el presidente de la comisión de Reparaciones, M. Dubois, el subjefe del Estado Mayor Central, general Weygand, el almirante Levasseur, y catorce peritos.

A SERRANO

(De la Agencia Radio) Notas

Berlín.—La delegación alemana en la Conferencia de la Paz ha dirigido a la comisión internacional de París dos notas, que se han comunicado al mismo tiempo a los gobiernos de Londres, Bruselas y Roma.

La primera se refiere a la capacidad financiera de Alemania frente a las reparaciones impuestas.

La segunda reúne los informes de 22 peritos escogidos entre las personalidades más notables de Hacienda.

Estos informes constituyen un cuadro de conjunto muy completo sobre la situación económica de Alemania y su capacidad para el pago.

Llegada de un dirigible

Londres.—Hoy ha llegado a Pulham, procedente de la costa Este de Inglaterra, el dirigible más grande del mundo, el «L-17», que según las condiciones del Tratado de Paz será entregado por Alemania a los aliados.

La tristeza de los impuestos

París.—Repentinamente quedaron ayer sin música los cafés y restaurants parisenses. En los boulevares de Montmartre y en los grandes hoteles, la tristeza es completa.

La causa es el nuevo impuesto que resulta devastador.

Disturbios por las subsistencias

Leipzig.—Ayer ocurrieron disturbios por protesta contra la carestía de las subsistencias. Fueron de carácter tan grave, que se proclamó el estado de sitio.

En Kiel han ocurrido análogos incidentes. La huelga se extiende por toda la Pomerania, adquiriendo el movimiento un carácter comunista.

Entre las tropas y los huelguistas han ocurrido varios encuentros.

Función de gala

Comité Monumento a los Aliados

Este comité ruega encarecidamente a las entidades que tengan abiertas suscripciones a favor del Monumento a los aliados...

QUESTIONES OBRERAS

La Constructora Valenciana.—Mañana, a las nueve de la misma, se celebrará una Asamblea magna, en el cine de Escalante...

NOTICIAS

Se nos ruega advertimos a los artistas que han presentado bocetos para los carteles anunciadores de las Linternas «Nacionales» y «Bernes»...

PLAZA DE TOROS

Esta noche, a las diez, la grandiosa ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, AIDA.

CIRCO REGUES

Hoy repetición del beneficio de la primera tiple cómica, María Téllez.

La gestión económica de la delegación de Hacienda, en esta provincia, ha sido, en el pasado mes de Junio la siguiente:

En igual mes del año anterior, se recaudaron, por todos conceptos, 2.577.513 pesetas.

Este aumento se debe a lo recaudado por la adjudicación de trigo argentino, que asciende a 1.046.132 pesetas, y en la Aduana, por derechos arancelarios, 1.050.095.

Ha sido Valencia la que dió al Estado mayor ingreso de todas las provincias de España.

CIRCO REGUES

Hoy repetición del beneficio de la primera tiple cómica, María Téllez.

El Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia, en junta directiva celebrada anoche acordó felicitar a la minoría sanitaria del Ayuntamiento...

PLAZA DE TOROS

Esta noche, a las diez, la grandiosa ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, AIDA.

Interpretada por la señorita Viñas y el señor Marqués.

Gran rebaja de precios. Silla de pista numerada, 1,50 pesetas; ídem sin numerar, una peseta; entrada general, 35 céntimos.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.109,89 pesetas. Análisis y examen de substancias, 285,13.

A la excursión al Puig que la Sociedad Vegetariana-Naturista de Valencia realizará mañana, quedan invitadas todas aquellas personas que simpatizan con nuestras ideas.

Procedente de París, y después de una excursión por las principales poblaciones del Norte de Francia y de haber visitado los campos de batalla, regresaron anteayer el doctor Puchades, su señora e hija.

Con tal motivo, participa a su numerosa clientela y amigos, que se ha puesto al frente de su clínica, situada en la calle de Lauria, núm. 8.

Sean bienvenidos.

PLAZA DE TOROS

Esta noche, a las diez, la grandiosa ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, AIDA.

Interpretada por la señorita Viñas y el señor Marqués.

Gran rebaja de precios. Silla de pista numerada, 1,50 pesetas; ídem sin numerar, una peseta; entrada general, 35 céntimos.

La Sociedad Filantrópica de Voluntarios veteranos de la Libertad de Valencia, celebrará junta general ordinaria según previene su reglamento mañana, a las diez de la misma, en el local del Ayuntamiento.

NEURASTENIA GASTRICA.—Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El tifus y otros estados febriles son combatidos pronto y radicalmente con el LEVARTIG.

Según costumbre establecida en años anteriores, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia serán de ocho y media de la mañana a una y media de la tarde, en vez de nueve a dos, como son en el resto del año.

Como anunciamos, el próximo lunes se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS. Manantial de aguas sulfurosas, junto a la iglesia del Grao.

Noticias teatrales. TEATRO ESLAVA. Hoy, penúltimo día de la temporada, se pondrán en escena, a las 10,30 noche, la

comedia en dos actos «Pepe Reyes» y el sainete en uno «En capilla».

Mañana, despedida de la compañía, por la tarde, a las cuatro y 6,30, «Pepe Reyes» y «En capilla» y por la noche, a las diez, para solemnizar la terminación de temporada, dos obras, cinco actos a beneficio del público: «La maestrilla» y «Pepe Reyes».

TEATRO REGUES

Como ayer fueron muchas las familias que se quedaron sin entrar para acudir al beneficio de la primera tiple cómica María Téllez, por no encontrar localidad, hoy se repetirá el beneficio, todo completamente igual: «La cuna», «La Pitusa», «Te la debo, Santa Rita» y «Ama: ¿hi ha foc?».

CINE MODERNO

Cada día gusta más y obtiene mayor éxito la película «El billete de lotería», creación de la hermosa Henry Porten, tanto que el público no se conforma con verla una sola vez para poder admirar las bellezas de este film y las genialidades de sus protagonistas.

Centro Aragonés

Se saca a concurso una plaza de mozo de este Centro, de acuerdo con las condiciones estipuladas por la directiva, siendo condición indispensable el que los solicitantes no tengan menos de 23 años ni más de 35.

Tauromaquia

La extraordinaria de mañana. Ayer fueron retirados los encargos para la gran novillada organizada para mañana por la empresa de la plaza de Toros, cuyo espectáculo consta de dos partes.

La primera parte está a cargo del valiente rejoneador «Barajas», quien ejecutará tan difícil y arriesgada suerte con dos bravos novillos-toros, uno de Concha y Sierra y otro de la viuda de Salas, y caso de no morir de los reñones, serán estoqueados por el valiente novillero valenciano Chaves.

Esta tarde, de cuatro a siete, se permitirá la entrada al público para ver los dos novillos citados y los cuatro novillos de don Manuel Santos, de Salamanca, para que los auténticos y sin rivales reyes del torero cómico, los incomparables Charlot, Llapisera y su botones, practiquen su inmenso repertorio y deleiten al público con sus variadas y regocijantes suertes.

SUCESOS

SUICIDIO. Un ordenanza de esta Central de Correos llamado Severino Pérez Moreno, de 46 años, casado y con hijos, puso ayer mañana fin a su vida arrojándose a la vía al paso del tren correo de Madrid.

El hecho ocurrió frente a los almacenes de pequeña velocidad, sin que el maquinista ni nadie pudiera evitar el atropello.

El infeliz quedó completamente destrozado; pues las ruedas le rompieron en varios pedazos el brazo izquierdo y le partió por mitad del cuerpo.

Créese que el móvil que lo indujo a tomar tan extrema resolución no es otro que su apurada situación económica.

Dejó escrita una carta dirigida a su compañero de oficina, diciéndole que cuide de su mujer y de sus hijos, y que el dinero que tenía lo encontrarían en la cómoda.

Personado en el lugar del suceso el juez de guardia don Lorenzo Gallardo, el habilitado señor Sabater, el oficial señor Alemany, el médico forense don José López y el alguacil señor Marqués, instruyeron las oportunas diligencias y dispuso el traslado del cadáver al depósito del Cementerio, para que hoy le hagan la autopsia los médicos forenses.

El suicida vestía chaqueta y pantalón negros y alpargatas, y le fueron encontradas dos cédulas personales y cartas de familia, sin interés.

Poco antes estuvo en la Central de Correos, de donde marchó al lugar donde se suicidó.

DESGRACIAS. Carmen Torres Reig, de 98 años, a consecuencia de una caída sufrió contusiones de pronóstico reservado en los brazos y cadera izquierda.

El niño Rafael García Clatera, a consecuencia de una caída, se fracturó el radio izquierdo.

Por la misma causa que los anteriores, Manuel Játiva Andrés, de 72 años, se produjo heridas de pronóstico reservado, y Justo Andrés, Blanes, de 17, se fracturó el radio izquierdo por su tercio inferior.

Emilio Herrero Villalonga, de nueve, jugando con otros muchachos, cayó al suelo, fracturándose el codo y radio derecho.

Fueron asistidos en las Casas de Socorro.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. Los ebanistas José Mascarós Caballer, de 25 años, y Joaquín López Belenguera, de 20, han sido víctimas de un accidente del trabajo, resultando con heridas en la mano izquierda; y Ramón Andrés Tarín, de 52, a

consecuencia de un golpe se fracturó la falange media de un dedo de la mano izquierda.

TALA.

La guardia civil de Castellón ha sorprendido en el monte denominado Peña María a los vecinos de Bellreguard Ramón Gregori Millet y Salvador Enguix Gregori, que estaban cortando y sustrayendo pinos.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

El Micalé.—Celebrará hoy, de diez a dos, gran verbena, amenizada por una brillante banda, con grandes atractivos que prepara la comisión de festejos.

Orfeón La Vega.—Celebrará una gran verbena hoy, de diez a tres de la madrugada. Las señoras serán obsequiadas con ramos de flores. Se concederán premios a los mejores cantantes y peinados.

Puerto

ENTRADOS. Vapores: «Ryvarden», de Barcelona, con cargo general.

«Cabo Corona», de Tarragona, con cargo general.

«Canalejas», de Gijón, con cargo general.

«Rey Jaime II», de Palma, con pasaje y cargo general.

«Játiva», de Tarragona, con cargo general.

«Oliargan», de Gijón, con carbón.

«Rovers», de Marsella, con bocoyes vacíos.

«San José», de Barcelona, con cargo general.

«Juliana», de Barcelona, con cargo general.

«Rosas», de Melilla, con cargo general.

«Fernando», de Port-Vendres, con bocoyes vacíos.

SALIDOS. Vapores: «San José», para Alicante, con cargo general.

«Cabo Corona», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Játiva», para Las Palmas y escalas, con cargo general.

«Antonio Lorca», para Alicante, con cargo general.

A LA CARGA. Vapores: «Ryvarden», para Londres.

«Peris y Valero», para Hull y Newcastle.

«Bilbaino», para Cete.

«Juliana», para Nueva York.

«Rovers», para Marsella.

«Rey Jaime II», para Palma.



Los disgustos matrimoniales pueden acabar en un día de amor si «interviene» en ellos una botella de ANIS MARUXA.

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA. Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento. Servicios tarifados. Garantía de seriedad absoluta. SUCURSALES: Calle Pascual y Genio, núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Vila Panderols.

VENTILADORES ELECTRICOS A E G TIPO SOBRE MESA. Construcción sólida y elegante. Color verde mate, con filetes dorados. Sirvase pedir precios de ventiladores sobre horquilla, universales para mesa y pared, oscilantes, de muro con marco y de techo, todos procedentes de nuestra fábrica A E G, BERLIN.

Vapores fruteros. Línea Golden Cross. Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York. Dirigirse a A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA.

Vapores fruteros. Línea regular para Glasgow. El vapor DOVRE cargará el día 2 de Julio. El vapor RUBISLAW cargará el día 5 de Julio. Dirigirse a A. P. Thompson, Colón, 74, A. D. Hamilton; Gran Vía, 64; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Winstanley, Sorní, 10, Valencia.

Línea Mac Andrews. Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y cargo general. Línea regular entre España e Inglaterra. Consignatarios: Señores MAC ANDREWS Y COMPAÑIA.

Mac Andrews y C.º Ltd. Servicio semanal de vapores nuevos y rápidos, desde Valencia y todos los puertos de España y Portugal a Londres, Liverpool y demás puertos del Reino Unido, Bélgica, Holanda y Alemania. Para fletes y demás informes: Dirigirse a Mac Andrews y compañía, Lto., Llano del Remedio, A. G (frente a la Gloria); teléfono número 2, ó en el Gran Muelle de Poniente; Teléfono número 3.183.

Sastrería y pañería de Pedro Guillén. Calle Alta, número 6, bajo. Se pone en conocimiento del público, que en esta casa se encontrará un extenso y variado surtido en pañería. Trajes desde 60 pias, en adelante. También posee un gran surtido de trajes de dril, propios para verano, sumamente económicos. Garantías, tanto en la calidad como en las hechuras. Se confeccionan trajes en 24 horas. Se recomienda al público no deje de visitar esta sastrería.

SARNA. ANTISÉPTICO MARY. ÚNICO que cura SIN BAÑO. 325 pesetas, frasco. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a la trina.—Gamir, Contat y compañía, Abascal y farmacias.

Se alquilan y venden. alambres, cables y conductores para cable, también se venden y reforman aparatos eléctricos y aparatos de toda clase de sujeción para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales esmeriladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torre del Hospital, 69.

A los propietarios y maestros de obras. Ofrezco modelos corrientes y estilo romano, mejores y más baratos que las demás casas de España, fabricados con material fuerte; no comprad sin visitar antes esta casa. Calle del Hospital, 8, fábrica de baldosas hidráulicas.

Fabricación de pelnetas. Se necesitan oficiales y oficiales competentes, para la fabricación de pelnetas y demás artículos de celuloide. Tratar, en Burlasot, calle de Peralt, número 19.

Litógrafos. Impresores. Se vende una magnífica y potente máquina Tipo-Lito, tamaño impresión 70 por 100 centímetros, con tintaje cilíndrico y plano, movimiento F. C., OCASION. También hay a la venta otras máquinas, prensas y útiles. J. FOLQUÉ. ERMITA, núm. 25, teléfono 1.015.

Bebé Parisién. Se liquidan por unos días todas las existencias del «BEBÉ PARISIÉN», por dejar el negocio. Géneros por segunda vez rebajados. Todas las existencias de invitrón a mitad de precio. Gran derroche de precios en tiras bordadas y puntillas. Calle Platerías, 19.

BIENORRACIA (PURGACIONES). Por crónicas y reboides que sean se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Soivre. Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad. Basta tomar una caja para convalecer de ella. Duplato en Barcelona: J. Viladot, Rambla de Cataluña, 35.—Venta en Valencia a 4 pesetas caja. Farmacia Gamir, San Fernando, 34.—Droguería de San Antonio, de Blas Cuesta, Mercado, 71 y principales farmacias en España.

Compañía Transmediterránea. Servicios rápidos para Andalucía y N. de España PARA BALEARES. caldrá vapor fijamente todos los sábados al mediodía. PARA FRANCIA, ITALIA é INGLATERRA. Servicios rápidos para Cete y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses. Servicio bisemanal para Barcelona a NUEVA YORK por los magníficos vapores Romeu y Escolano de reciente construcción y con todos los novisimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes. Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E. Grao.—Teléfono 3.255.

Para Montevideo y Buenos Aires. El vapor Elisabet saldrá de Valencia el 9 actual, directo, admitiendo carga. Para informes y cabida dirigirse a su consignatario JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepón, 18, 1.º (Cabañal), teléfono 3.187.

LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima. AMBERES. SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRÁNEO Y VICEVERSA. Para Amberes. El vapor LOMBARDIER cargará el día 7 de Julio. El vapor SPARTIER cargará el día 15 de Julio. Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general. También admitirán cargo con transbordo en Amberes, para los puertos de L'Havre, Nante y Bordeaux. Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a fletes corridos. NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna. Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL: A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA, teléfono 548. Línea regular de vapores IBARRA y COMPAÑIA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente. MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatario: Hija de Nogués, Sorní, 2, Valencia y Muelle de Poniente (Caro), Grao. La experiencia demuestra que los chocolates y dulces Matias López Son los mejores del mundo. Disponibles en todos los ultramarinos y confiterías. «MI REVISTA». Enciclopedia popular ilustrada, editada quincenalmente por la casa Calpe. Esta revista debe ser adquirida por todas las familias, por la variedad y profusión de labores que contiene. PRECIO: 50 CÉNTIMOS.